



Дилян Петров, изпълнителен директор на ДП РАО: С ПРОВЕРКИТЕ ОТ ЕС ПЕЧЕЛИМ ДОВЕРИЕ

Дилян Петров е роден през 1967 г. Средното си образование завършва в Техникум по ядрена енергетика „Игор Курчатов“, Козлодуй. Има магистърска степен по специалността „Информационно-измервателна техника“ от Техническият университет, София, и много допълнителни специализации и компетенции, сред които: моделиране и управление на екосистеми; управление на дейности по радиационна и ядрена безопасност; управление на персонал в областта на дейностите по РАО и ОЯГ. Владее руски и английски език. **Професионалната кариера на Дилян Петров започва в АЕЦ „Козлодуй“, където работи в оперативното звено на 3 и 4 блок, а впоследствие заема различни длъжности, свързани с контрол на безопасността и управлението на РАО и ОЯГ.** За период от 6 години е главен инженер в специализираното поделение за преработка и временно съхранение на РАО на територията на АЕЦ „Козлодуй“, след което заема длъжността зам.-директор на Поделието. От март 2009 г. ръководи новосъздаденото поделение за стопанисване на 1 и 2 блок като съоръжения за управление на РАО. **От м. август 2010 г. Дилян Петров е изпълнителен директор на ДП РАО.**

Г-н Петров, наскоро в Лондон се проведе поредната Асамблея на донорите, на която бяха взети решения за последващо финансиране от Европейския съюз (ЕС) на дейностите по извеждане от експлоатация на спрени блокове. Вие лично присъствахте на форума, разкажете подробности.

На 14 и 15 ноември 2013 г. в Лондон се състоя зимната сесия на Асамблеята на донорите на Международен фонд „Козлодуй“ (МФК). Това наистина беше важно заседание и българската делегация беше представена на високо държавно ниво - ръководеше я министърът на икономиката Драгомир Стойнев. В работата на Асамблеята взеха участие и представители на Европейската комисия, която осъществява мониторинг на изразходването на средствата от европейските донори, и представители на Европейската банка за възстановяване и развитие, която администрира финансирането.

По време на заседанията беше докладван хода на дейностите по извеждане от експлоатация за последното шестмесечие, в т. ч. - ход на демонтажните работи на 1-2 блок на АЕЦ „Козлодуй“, процедура по оценка на въздействието върху околната среда на извеждането от експлоатация на 1-4 блок и др.

В резултат на оценката на напредъка в дейностите по извеждане Асамблеята одобри подписването на пет нови финансови споразумения (грантове) на стойност над 13,5 млн. евро за реализация на технически проекти по извеждането.

За нас е от изключителна важност и друго споразумение, одобрено в Лондон, което осигурява подкрепа при осъществяване на Програмата по извеждане от експлоатация по отношение на човешките ресурси - заплатите на работещите на 1-4 блок на АЕЦ „Козлодуй“ в периода 2014-2016 г. Грантът е на стойност около 35 млн. евро.

С решение на Асамблеята от 1 януари 2014 г. към ДП РАО за управление ще бъде прехвърлено съоръжението за плазмено изгаряне на радиоактивни отпадъци, което досега беше ангажирано на АЕЦ „Козлодуй“.

И, ако трябва да направя своеобразна равностметка за изтичащата година, бих припомнил, че на юнската сесия на донорската асамблея за 2013 г. беше подписано грантово споразумение за приблизително 66 млн. евро за изграждане на първия етап от Националното хранилище за ниско- и средноактивни радиоактивни отпадъци. Така общата стойност на защитено финансиране от ЕС за процеса по извеждане надхвърли 100 млн. евро за една година, което е най-големият обем средства в историята на взаимодействието с МФК.

Моите изводи от работата на последната Асамблея е, че получихме съгласието на донорите за всички проекти, по които кандидатствахме, защото те са много добре аргументирани като необходими за успешната реализация на процеса по извеждане. Освен това, в резултат от активния европейски мониторинг на изразходването на безвъзмездната помощ, ДП РАО получи доверието на институциите за пълна коректност при реализацията на финансовите споразумения.

В какво се изразява мониторингът от европейските институции?

Най-общо, това са срещи с оторизирани представители на отделните институции, пред които ние представяме нашата работа и разходването на средствата по отделните проекти.

В края на месец октомври, например, Делегация от Комисията по бюджетни въпроси на Европейския парламент (ЕП) беше на тридневно посещение в България във връзка с процеса по извеждане от експлоатация на спрени ядрени мощности в АЕЦ „Козлодуй“. Централно място в работата на мисията бе отделено на посещението на място на площадката на 440-мегаватова блокове на АЕЦ „Козлодуй“, което протече в рамките на един ден.

По време на посещението в Козлодуй, евродепутатите проведоха работна среща с Управителния съвет, мениджърския състав и експерти от Държавно предприятие „Радиоактивни отпадъци“ (ДП РАО), което е оператор на процеса по извеждането. В деловата работа на срещата взе участие и зам.-министърът на икономиката и енергетиката г-н Иван Айолов.

Пред членовете на Комисията по бюджетни въпроси бе представен планът за извеждане, съгласно Националната стратегия за управление на отработено ядрено гориво и радиоактивни отпадъци, както и актуалното състояние на проектите по извеждане, финансирани от Европейския съюз (ЕС). В Козлодуй представителите на Европейския парламент посетиха машинната зала на 1-4 блок, за да се запознаят с реалния ход на процеса по демонтаж на оборудването в конвенционалната част на блоковете. В края на посещението си членовете на Комисията по бюджетните въпроси на ЕП обобщиха своите впечатления от проведената мисия в България. Ръководителят на делегацията - Ингеборг Гресле, изрази своето удовлетворение от свършената работа, благодари за полученото съдействие и резюмира основната информация, получена за проектите, които се изпълняват във връзка с извеждането. Според преките впечатления на членовете на делегацията в машинната зала на 1-4 блок демонтажните дейности

там се извършват професионално и отговорно, функциите и ангажираността на оператора по експлоатация на ядрени мощности - АЕЦ „Козлодуй“, и оператора по извеждане от експлоатация - ДП РАО, вече са ясно разграничени, което гарантира, че проектите се управляват максимално коректно от гледна точка на финансирането им.

На 25 и 26 септември пък премина планирано работно посещение на представители на Европейската комисия (ЕК) и Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР) за преглед на актуалното състояние на проектите, свързани с процеса по извеждане от експлоатация на спрени ядрени мощности в атомната централа. Бих нарекъл събитието рутинно, доколкото вече има установена практика подобни посещения да се провеждат на всяко шестмесечие. След срещата Саймън Мърфи - ръководител на проект към ЕК, коментира, че е удовлетворен от напредъка на процеса по демонтаж. Според него видим е реален прогрес на дейностите, свързани с демонтажа на нерадиоактивно оборудване и са установени и много положителни организационни промени, които доказват добра подготовка на ДП РАО за момента, в който ще започне същинското извеждане.

Звучи малко парадоксално, но се създава впечатление, че в ДП РАО сте доволни да сте обект на проверки?

Зависи от гледната точка към подобни събития. Тук мога да спомена и за два други одита. В началото, преди повече от две години, когато започна подготовката за прехвърлянето на проекти от АЕЦ към ДП РАО, ЕБВР извърши една цялостна комплексна оценка на ресурса на Предприятието да управлява проекти по правилата на ЕС. Резултатът беше една много добра атестация на всички ресорни звена в организацията ни. В началото на това лято се състоя друг интересен одит - бяхме подложени на оценка по спазване на изискванията на Банката в нейната Политика по социална и околна среда. На 25 септември се проведе заключително работно заседание по тази тема, на което също бе изразено задоволство от страна на ЕБВР за постигнатата висока степен на изпълнение на изискванията по околна и социална среда. Срещите в рамките на тези проверки са своеобразно взаимодействие между нас и европейските институции, което надгражда опита ни за управление на проекти в различни аспекти.

Като цяло действително сме под постоянен мониторинг на ЕБВР и ЕК. И наистина, може би се радваме на проверките, защото тези институции са безкомпромисни в своите оценки и когато те дадат положителен отзив за нашата работа, това е сигурно доказателство, че наистина се справяме добре и всякакви спекулации (защото винаги има спекулации, когато става дума за пари) стават несъстоятелни. Нещо повече, сигурно мнозина си спомнят, че ДП РАО беше обект на проверка на Европейската служба за борба с измамите (ОЛАФ) по сигнал, подаден от България. Преди два месеца получихме официално писмо, в което буквално се казва: „Въз основа на установените факти, генералният директор на ОЛАФ взе решение за приключване на разследването. Поради това, че не бяха установени доказателства за извършени измами или други нередности, накърняващи финансовите интереси на Европейския съюз, ОЛАФ не препоръчва предприемането на последващи действия.“ Тази констатация не се

нуждае от коментар. Бих си позволил само да кажа, че имаме още едно потвърждение, че Предприятието работи коректно и изпълняваме точно задълженията си по Грантовете от ЕС. Ще подчертая и че всички проверки се извършват без предубеждение, хората просто искат да получат доказателства, че средствата се изразходват по предназначение - това е тяхно задължение. От друга страна ние също придобиваме увереност и спокойствие, че работим по най-добрия начин, че не допускаме грешки в управлението на проектите. Радваме се в крайна сметка, защото чрез тези проверки се създават оптимална среда за публичност и прозрачност за използването на МФ „Козлодуй“ пред българското общество и гражданите на европейската общност. Надявам се да не прозвучи нескромно, но мисля, че по този начин нашето Предприятие като държавна организация има своя принос за доброто име на България.

ДП РАО провежда активна политика на комуникация с местната власт и подкрепя различни инициативи на общините Козлодуй и Нови хан. Разкажете ни повече за изградените обекти и подкрепените културни прояви?

Наистина се стремим да бъдем полезни за местните общности в районите, в които има разположени съоръжения за управление на РАО. Правим го с благодарност за доверието, което получаваме от хората, това е подкрепа за изпълнението на нашите дейности.

Нека припомня, че в резултат на законодателни промени, за които съдейства ДП РАО, стана възможно общините домакини да получават средства от фонд „РАО“ за обществено значими инфраструктурни проекти. Финансирането се осъществява за втора година. Общо три социално значими проекта на Община Козлодуй получиха одобрение за изпълнение през 2013 г. от Министерство на икономиката и енергетиката.

По първия проект се изграждат модулни автобусни спирки, като през тази година ще бъдат поставени 14 единични, 6 двойни автоспирки и 4 павилиона само на територията на града, а през 2014 г. се предвижда инсталиране на още 15 съоръжения в другите населени места на общината. Общата стойност на проекта е 176 901 лева. Предвидено е и финансиране на втория етап от изграждането на хандбалното игрище в с. Гложене с изкуствена настилка - дооформяне на площадката, изграждане на трибуни за зрители, подходи, тротоари и паркинг. Завършването на игрището ще трае 6 месеца и ще струва 95 714 лева. С третия проект се подновяват детските съоръжения в детските градини на общината, като за всяка са предвидени по общо 9 броя люлки, катерушки, пързалки. Те бяха инсталирани в средата на този месец. Общата стойност на проекта е 58 770 лева.

В с. Нови хан чрез средства от фонд „РАО“ се финансира втори етап от проекта за градски парк. През тази година финансиране е предвидено и за с. Габра, което се намира в близост до Постоянното хранилище за РАО. Там се очаква да се изгради комбинирана спортна площадка с изкуствено покритие за хандбал, волейбол, футбол, тенис на корт.

ДП РАО с голямо желание реализира и няколко културни прояви, които станали традиция - Великденски детски конкурс, Празник на меда и др. Стремим се да участваме пълноценно в социалния живот на местните общности.